小学低年级铅笔字书写教学中的"归纳演绎法"

□湖州市织里实验小学 教育集团 夏亮

《淮南子·本经训》载"昔者仓颉 作书而天雨栗,鬼夜哭"。仓颉造 字,功并日月,其意不亚于盘古开天 辟地。自有汉字以来,人们用它来 传承文明,教化后代。汉字的学习 和书写是中华文化得以传承的重要 保证。作为传承文化知识的基地, 学校是学生习得汉字的重要场所, 教师要在教学中让学生体会中国文 化艺术之美。因此,对于小学低年 级学生来说,打好识字写字的基础 无比重要。

新课程标准提出,要让学生具 有适应实践生活需要的识字写字能 力,能正确工整地书写汉字,并有一 定的速度,努力养成良好的写字习 惯,写字姿势正确,书写规范、端正、 整洁。然而在现实教学中,教师常 常遇到这样的尴尬:低年级学生能 写字,但只有部分学生能写好字。 笔者认为,学生习得书法的主要阵 地是课堂,教师应针对学情对低年 级学生提出明确要求:低年级学生 要做到铅笔字书写时合乎规范、端 正、整洁、容易辨认。

在这样的目标下,笔者认为, 针对低年级学生铅笔字书写过程 中的问题,可以运用归纳法与演绎 法让学生明确汉字的书写规范及 规律,做到一类字的正确、规范、端 正书写。

一、了解现状,找准病根

1.整体认识不到位

教师在小学低年级写字教学中 常常会发现,学生在写字时总是做 不到和教师一样规范。排除学生的 生理条件局限,究其原因,是学生对 汉字的整体认识不到位。他们往往 急于写完这个字,却没有仔细观察 这个字的整体结构,在没有抓住关 键部件的情况下就难以写好这个

字。笔者认为,观察汉字的整体结 构要分成三点,分别是汉字的间架 结构、组成部件及各部件在田字格 中的位置。

如在教学人教版一年级下册 《地球爷爷的手》一课中的"跳"和 "桃"两个汉字时,每个学生都会发 现这两个字有一个共同部分"兆", 并且两个字都是左右结构。于是 在书写中,学生自然而然把两个字 中的"兆"这个部件写得一样。但 是在楷书书写中,这两个字中的 "兆"存在差异。"桃"中因为左边 "木"字旁比较长,所以"兆"要写得 稍短一些,而"跳"字左边"阝"比 较短,笔画多而紧凑,因此右边的 "兆"要写得大一点,以此来协调整 个字的美感。如果没有注意这两 个字的整体布局及各部件在田字 格中的位置,就无法完整地体现汉 字的艺术之美。

2.细节处理不精细

书写汉字,除了要认识这个字, 还要把这个字写端正、写规范,因而 更应该注意细节,而细节就体现在 汉字的书写过程之中。这个过程 中,教师应该要求学生正确地书写 笔画和笔顺,然而我们常常发现,学 生能够比较完整地呈现汉字,却在 书写时出现"倒笔"。

如在低年级写字课中,教师 常常用这样的儿歌教学汉字书写 笔顺:

从上到下,从左到右;

横竖交叉先横,撇捺交叉先撇; 中间突出先中,右上有点后补; 上包下时先外,下包上时先内; 三框首横末折,大口最后封底。

不可否认,儿歌朗朗上口,但学 生在书写时还是频繁出现"倒笔"现 象。笔者认为,不是这样的形式不 好,而是低年级学生还不能将儿歌 融会贯通。

此外,学生总是对形近的笔画 识记不清,在书写时混淆。常见的

有"飞"和"乙",学生会把"九"的横 折弯钩写成横斜钩,会把"风"的横 斜钩写成横折弯钩。其原因就在 于学生在书写汉字时细节处理上

以上情况在平时的写字教学中 屡见不鲜,因此,要让学生从小接触 汉字书法文化,领会中国汉字的艺 术之美,教师就更应该从大处着眼, 从小处着手,探索出一些行之有效 的方法,令学生接受并习得,以达到 汉字书写的基本要求。

二、针对疑难,对症下药

1.归纳方法,从典型到普遍

针对学生整体结构把握不到位 的现象,笔者认为可以采用归纳 法,让学生从有共性的汉字中找到 此类汉字的共同特点,掌握书写规 律,举一反三,将它们广泛运用于具 有这些共同特点的汉字中,形成一 类字的书写规范。

如汉字的间架结构大致有左右 结构、上下结构、上中下结构、左中 右结构、半包围结构、全包围结构 等。教师在教学时,一定会让学生 先明确这个汉字的间架结构。如教 学"说""话""却""邓"时,我们发现 它们有一个共同特点——左右结 构,仔细观察后,又会发现这两类字 在写法上却大不相同。像"说"和 "话"偏旁在左边、字的重心以右半 部分为主的汉字,书写时总是右长 左短。而像"却""邓"这样偏旁在 右、以左半部为主的汉字在书写时 则是左高右低。

像这样,我们就可以依据这些 字的特点归纳出一些字的共性,并 加以普遍运用。如横短竖长,撇捺 应伸展,以"木""本"为例;横长竖 短,撇捺应缩短,以"乐""集"为例; 左撇右竖的字应撇短竖长,以 "川""升"为例;左竖右撇的字应左 竖收敛而右捺舒展,以"伊""修"为 例……学生在掌握具有共同特点 的一类字的书写方法后,他们就可 以触类旁通,这对他们的书写大有 裨益。

2.细节演绎,从整体到局部

针对学生在书写时对汉字的细 节处理把握不精细的问题,笔者认 为可以运用细节演绎的方法引导学 生在掌握一些普遍规律后,将其运 用在符合规律的汉字中。

学生对个别形近笔画识别模 糊,如"短撇"和"竖撇",它们虽然 都属于"撇",但在不同的汉字当中 有不同的形式。如"生""禾"中的 "撇"是"短撇","月""用"中的"撇" 是"竖撇"。教师首先要让学生发 现这两个笔画的区别,然后把笔画 分别放到汉字中进行识别,从而让 学生意识到分别带有这两个笔画 的两类字应该按照笔画的特点来 书写。

3.归纳演绎,鲜活汉字

学习汉字要书其形、读其音、 思其义,这是一项语文基本技能。 对学生的写字教学从入学第一天 的规范写字姿势便开始了。然而, 在教学中还存在个别学生书写时 缺少笔画、结构松散等问题。因 此,笔者认为可将归纳法和演绎法 结合起来解决更多书写时出现的 问题。如学生在书写"意""急"等 上中下结构的汉字时,常常会把汉 字写到田字格外,原因是他们把 "意"的三个部件"立""日""心"写 得很分散。面对这样结构比较复 杂、笔画较多的汉字时,更应该把 字的各部分写得紧凑一些。那么, 该如何让学生掌握呢?首先应该 让学生观察这一类汉字的字形特 点,然后运用归纳法归纳要写好这 一类字的方法。接着,用演绎法关 注个别重要笔画的书写,比如"心" 字底在做部首时应该写得稍微扁 一点。让归纳法和演绎法相互碰 撞,能让汉字在学生的笔下鲜活 起来。

给小学数学作业插上"减负增效"的翅膀

□长兴县太湖图影小学 宋卫虎

作业是课堂教学的延续和补 充,也是对教学成果的检验。在新 课标背景下,教师应该让作业真正 成为教学的有利工具。我校为农村 小学,外来务工人员子女较多,学生 的自觉性较差,学生作业不完成或 完成质量低下的情况屡见不鲜。以 作业为契机,提高学习效率,真正达 到减负的目的,是教师需要努力的 方向。

一、小学数学作业现状分析

1. 作业量多导致完成质量不高 每当教师布置作业的时候,总 会有学生嘀咕作业多。在没有家长 监督的情况下,学生往往会把玩放 在第一位。班上很多家长向笔者反 映:孩子喜欢先玩,到迫不得已的时 候才做作业。从批改作业的情况来 看,学生往往是以"完成"为目的,而 忽略了质量。

2."一刀切"导致两极分化严重 数学教学中,练习是不可或缺 的一部分。教师尚且在课堂中设 置难易题,却在布置作业时主张统 一,忽略了学生的个体差异。无 论是学习能力强的学生,还是学 习有困难的学生,都布置相同的 家庭作业,这也是造成作业低效的 原因之一。

3. 作业形式单一导致学生学习 兴趣下降

新课标指出:数学教学活动必 须激发学生兴趣,调动学生积极 性,引发学生思考;要注重培养学 生良好的学习习惯、掌握有效的学 习方法。但教师布置的枯燥、重复 的作业却使部分学生失去了对数学 的兴趣。

二、小学数学作业布置和设计的

1. 别具一格——尊重个性差 异,设计多层次的数学作业

《数学课程标准》提出,数学 教育要面向全体学生,实现"不同 的人在数学上得到不同的发展" 的理念。教育必须尊重学生的个 体差异,因而教育的内容、形式、 要求必须有多样性。教学中,教 师要因材施教,同样对能力不同 的学生应设计不一样的作业。当 然,设计多层次的作业也对教师 提出了更高的要求,需要教师花 更多的心思去挑选和设计作业。

2. 力学笃行——注重实践操 作,设计合作型的数学作业

实践出真知,教学活动中,教师 会借助各种各样的活动让学生在动 手中获取新知识,把抽象的理论应 用于实际的操作中,如此更利于学 生理解并加深记忆。实践操作的过 程是一个手脑并用的过程,不仅培 养学生的动手能力,也能促进思维 发展。因此,教师应多设计动手操 作的题目,不仅仅局限于个人完成, 通过小组间的合作收获成功的喜悦 能起到更好的效果。

3. 趣味横生——体验快乐,设 计有意思的数学作业

当语文、数学、英语等各科目的 作业一一摆在眼前,学生首先完成 的作业一定是他最喜欢或最感兴趣 的作业。皮亚杰曾说:"儿童是有主 动性的人,所教的东西要能引起儿 童的兴趣,符合他们的需要,才能有 效地促进他们的发展。"如何让学生 愿意或喜欢去做作业呢? 教师一定 要选择学生感兴趣的作业,这样不 仅能提高作业质量,而且还能让学 生体验到学习的快乐。

4. 综合应用——学以致用,设

计开放、创新的数学作业

《数学课程标准》指出,数学课 程不仅要考虑数学自身的特点,更 应遵循学生学习数学的心理规律, 强调从学生已有的生活经验出发, 让学生亲身经历将实际问题抽象成 数学模型并进行解释与应用的过 程。因此,教师要注重学生在已有 的理解和经验上设计开放型的数学 作业,学以致用,巩固拓展,最大限 度地激发他们的创新能力。

三、小学数学作业的评价改革

作业作为教学活动中不可或缺 的一部分,有着深刻的影响力,教师 旨在通过作业达到查漏补缺、延伸 拓展的目的,而学生却视作业为负 担和压力。的确,传统的作业无论 是形式还是内容都存在诸多弊端, 影响了学生良好学习习惯的养成, 制约了学生学习能力的发展。在新 课程改革时代,教师应以作业批改 为突破口,作业设计为深入点,引导 学生根据自身能力和兴趣选择作 业,真正做作业的主人,达到实际意 义上的减负。

1. 留小部分批改作业的权利给学生

对于一些基础知识题,比如口 算题,可以交给小组长批改,教师随 机抽查批改和订正情况。一方面, 可以节约教师的时间,教师可以利 用这部分时间辅导学习困难的学 生;另一方面,对于内向的学生来 说,同学间的帮助有时比教师的帮 助更有效。

2. 多写评语,改变评价方式的 单一性

苏霍姆林斯基曾经说过:"不要 让评分成为人精神生活唯一的、吞 没一切的领域,如果一个人是在分 数上表现自己,那么就可以毫不夸 张地说,他等于根本没有表现自己,

而我们的教育者在人的这种片面表 现的情况下,就根本算不得是教育 者。"在传统的作业批改中,"√" "×"和分数成了作业中的主角,有 时候"×"的比例要远远多于" $\sqrt{$ ", 当学生看到满满的"×",自信心会 受到严重打击。教师不应吝啬自己 的赞美之词,要多发现学生作业中 的闪光点,并用简单的评语表达出 来,给予学生表扬。用赏识的眼光 和激励的语言去鼓励学生,既能让 学生变得更自信、更优秀,同时也拉 近师生之间的距离。

3. 善待学生的错误,鼓励创新 思维的发展

面对学生的错误,教师的第一 反应往往是生气、恼怒、批评,甚至 斥责,而对一些"低级"错误,教师更 有发火的冲动。要知道,学生在探 究数学问题的过程中,在理解上往 往会有偏差,每一个错误的产生都 有其原因。如何引导学生分析并解 决问题,笔者认为首先要用一颗包 容的心去善待学生的错误;其次,要 细心观察学生的错误,也许在学生 的错误中会发现不一样的火花,正 如丹麦物理学家雅各布·博尔的"碎 花瓶理论",应鼓励学生在错误中不 断地探索、创新。

苏联教育家巴班斯基在谈到 教学最优化和减轻学生负担时,告 诫人们要"从一道练习作业中取得 最大可能的效果"。作业改革是一 场持久战,教师要改变"题海战术" "齐头并进"等传统的作业布置观 念,要优化设计一些实而活、精而 新、从学生角度出发的作业,让学 生感受到真正意义上的减负。同 时,还要提高课堂效率,改进教学 方法和手段,使学生的知识在课堂 中掌握,技能在作业中体现,激发 新的学习动力。

挖掘校园文化的 育人功能

□象山县丹城第三小学 蔡春亚

近年来,在大力加强校园文化建设,开展丰 富多彩的校园文化活动过程中,笔者深切地认 识到,校园文化是一种不容忽视且具有潜移默 化影响的德育资源。只要立足校园文化,挖掘 和发挥其功能,就一定能提高育人实效。

一、优化环境 润物细无声

校园文化建设的主题体现学校核心价值取 向,不同的价值取向将形成不同层次、各具特色 的校园文化。"润心教育,阳光少年"是我校的办 学目标,也是文化建设的主题。"润心教育"形塑 学校育人文化,即学校的一切教育行为都力求 基于儿童视角,做到春风化雨,润泽童心。"阳光 少年"确立了学生的培育目标,即培育品行高 雅、知识广博、兴趣广泛、身心健康的阳光少年。

1.校园环境创设

无论是种植花木,还是张贴图片标语,或是 利用校广播宣传,学校都从审美的角度深入规 划,以挖掘其潜移默化的育人功能,并最终实现 "连学校的墙壁也在说话"的目标。传承性、整 体性、特色性、童趣性是我校环境创设的四大特 点。以校长室为引领的"五环"机构给校园文化 布置提供了强有力的精神、物质保障。在具体 布置中,内容上以学校师生的优秀作品为主;位 置上力求在学生必经的地方,如教学楼走廊、楼 梯等全面铺展,点面结合。通过一面墙、一条 廊、一幢楼、一扇窗的精雕细琢,打造一个弥散 墨香的校园。

2. 班级文化建设

班级文化建设是学校文化建设的着力点, 是一个无形的"润物细无声"的磁场。学校以 "班级文化建设必须与学校文化建设的目标相 一致"为原则,年年开展"墨香教室"布置、评比 工作,让每一位学生都能切切实实感受到"书法 润心"。

二、构建课程 育阳光少年

围绕"润心教育,阳光少年"办学理念,结合 德育课程建设中"规范化、集约化、精细化"的工 作思路,学校将德育目标细化到不同年段教育 活动中,并细化为若干具体指标,形成了一个逐 级上升的梯度模式,构建了符合我校实际的"润 泽童心"新型德育课程体系。

1."三级"阶梯化课程目标

根据学生的年龄、认知等特点,学校设立不 同年段的分层目标及一、二、三级分级指标,明 确学生各阶段与书法精神内涵(正、谦、恒)相关 的良好品行发展的需求和任务,构建有层次化 的"润泽童心"德育目标体系。

2."三类"活动化课程内容

德育课程存在着门类多、内容杂、目标重复 交叉等问题。学校将国家德育课程和校本德育 课程、少先队活动、各类专题教育有机整合,分 为红领巾活动课程、家校合作课程、大自然探究 课程三大类,每个课程又分多个子课程,每个课 程的活动设计在形式及方法上各有侧重,具体 环节的操作上也有技法侧重,但其目标、内容等 是相辅相成的。

3."三类"活动化课程实施

德育课程的实施必须基于统整的目标和关 联的内容,实现德育与少先队活动、专题教育等 协作联动,联通学校、家庭、社会,将课堂学习和 课外实践相结合,将教师教学与学生自主活动 相结合,整合优化,形成德育合力。学校的"润 泽童心"课程主要通过学校活动、家庭社会实 践、学科整合三个途径联动实施,从而实现教育 教学方法的整合。

4."三方"多元化课程评价

在新课程改革评价理论的指导下,学 校改变了以教师为评价主体的单一模式,建 立了以"让优秀成为习惯、让'三品'伴随终 身"为主旨的、强化过程性的"阳光少年"多 元评价体系。从言(说文明话)、行(做文明 事)、品(成阳光少年)三个维度,结合学生的 课堂常规、礼仪常规、卫生常规、集会常规、 就餐常规等予以细化落实。教师、家长、学 生三方共同参与、交互评价,通过"自评促 自省、参评促成长、总评推成长"三种操作方 法,加强评价者与被评价者之间的互动,既 提高了学生的主体地位,又将评价变成了促 进学生主动参与、自我反思、自我教育、自 我发展的过程,形成了积极、平等、民主的 评价关系。

实施德育课程以来,学校力求使正、谦、恒 "三品"好习惯都能在活动、实践中养成,凸显 无痕德育,于无声处得到强化和落实。

总之,校园文化作为学校教育中的隐性课 程,它与显性课程相配合,可以潜移默化地促 进学生健康的心理素质、文明的行为习惯、良 好的道德品质等的形成和发展,是一种无声的 教育。只有依托这个载体,学校德育才能实实 在在、富有成效地开展起来,真正做到教育人、 塑造人。